

**ЧЛ.-КОР. ПРОФ. КИРИЛ МИШЕВ НА 60 ГОДИНИ****М. Георгиев**

На 20 август 1978 г. чл.-кор. проф. Кирил Мишев навърши 60 години. Възраст, съчетана с повече от 30 години плодотворна научно-изследователска дейност в областта на физическата география. Той е роден на 20 август 1918 г. в с. Рашково, Ботевградско, Софийски



окръг, в прогресивно бедно селско семейство. Основно образование получава в родното си село, а гимназиално — в Първа софийска мъжка гимназия. През периода 1938—1942 г. Кирил Мишев следва и завършва специалност география в Софийския университет „Климент Охридски“.

Като член на РМС и БОНС и като отговорник на сектор и председател на Студентското академично географско дружество за времето от 1938 до 1942 г. Кирил Мишев развива активна антифашистка дейност както сред студентската младеж, така и сред редица работнически колективи. Особено голяма роля той изиграва в сплотяването на прогресивното студентство в Историко-филологическия факултет на Софийския университет „Климент Охридски“ и най-вече при специалността география. Освен това през периода 1941—1944 г. Кирил Мишев изпълнява и някои отговорни партийни поръчения в нелегалната антифашистка борба. Член е на БКП от 1944 г.

От 1945 до 1948 г. Кирил Мишев е учител по география в ботевградската гимназия. Скоро след това е изпратен на специализация в Морската биологична станция във Варна, където повишава научната си квалификация в областта на физическата география. През периода 1949—1950 г. той работи в отдел „Кадри“ на МНП, а през май 1950 г., когато се формира Географският институт при БАН, е назначен за научен сътрудник в института. Навлизайки в общите теоретични проблеми на геоморфологията, той провежда редица регионални геоморфоложки проучвания в нашата страна, в които проявява умението си подробно и задълбочено да интерпретира геоложкия субстрат за изясняване същността на морфогенезиса на релефа в Дунавската равнина, Стара планина и черноморското крайбрежие. Въз основа на тези многобройни регионални геоморфоложки изследвания К. Мишев израства като многообещаващ учен-изследовател, чиито трудове са пропити с прогресивни теоретични постановки, с ценни изводи за практиката в нашата страна. През 1961 г. Кирил Мишев е вече старши научен сътрудник в Географския институт на БАН, а от 1969 г. е професор към същия институт.

Познавайки основно и задълбочено морфогенезиса на релефа в България и разглеждайки неговите динамични елементи като отражение на взаимните зависимости между литологията, земекорните движения и скулптурната роля на екзогенните процеси, проф. Кирил Мишев навлезе дълбоко в научната проблематика на комплексната физическа география, в ландшафтознанието и опазването на природната среда. Неговите научни трудове, свързани с изследванията на релефа при обосновката на полезащитните пояси в Добруджа, при научната аргументация на мероприятията, засягащи опазването на язовирите от затлачване, както и при усвояването на нефтогазоносните структури в Дунавската равнина и Предбалкана, в значителна степен имат комплексен характер и се отличават с подчертана практическо-приложна насоченост.

След формирането на Единния център на науките за Земята и образуването на интегрираното учебно-научно звено — Сектора по ландшафтознание и опазване на природната среда, проф. Кирил Мишев отдели много време и особено внимание на редица теоретични проблеми из областта на ландшафтознанието и опазването на природ-

ната среда в България. Трудовете му с подобни аспекти представляват ясно открити научно-методологически приноси в изучаването на нашата твърде сложна природна действителност.

Значително време и голямо внимание проф. Кирил Мишев отделя на комплексните физикогеографски изследвания с оглед на проблемите за рационалното усвояване на ресурсния потенциал на ландшафтите и техните рекреационни възможности. Под неговото вещо научно ръководство в духа на тези изисквания многоброен колектив от интегрираните учебно-научни звена в системата на Географския институт при БАН и специалност география на Геолого-географския факултет при СУ „Климент Охридски“ изготви за печат монографичен труд с богато научно съдържание и ценни за практиката изводи, в които подробно е разгледана природната среда, структурата и динамиката на ландшафтите, икономиката и селищните системи по нашето черноморско крайбрежие.

В своята богата по тематика научноизследователска дейност проф. Кирил Мишев отделя необходимото внимание и за изясняване същността на редица понятия и термини из областта на ландшафтознанието и опазването на природната среда. Това негово дело с огромно значение за нуждите на практиката представлява безспорен теоретичен принос в тази нова област на знанието и в географската наука и практика изобщо. Солидната му теоретична подготовка в тази насока улеснява в значителна степен неговото активно участие в изготвянето на „Основни насоки за опазване и възпроизводство на природната среда в НРБ“, утвърдени от Държавния съвет на НР България през 1977 г.

Плодотворната и разностранна научноизследователска дейност на проф. Кирил Мишев в областта на ландшафтознанието и опазването на природната среда се съчетава с високоефективна преподавателска дейност в Геолого-географския факултет при СУ „Климент Охридски“. Четените от него курсове на студентите-географи и на обучаващите се специалисти с висше образование по линията на следдипломната специализация, се отличават с висока научна стойност и с целенасочени за практиката изводи.

Всеотдайността в научната дейност, трудолюбието, пословичната дисциплинираност и организираност са характерни черти в цялостното изследователско творчество на проф. Кирил Мишев. Като научен секретар на Географския институт при БАН, като партиен секретар при БАН, като член на бюрото на Ленинския районен комитет на БКП и щатен сътрудник на отдел „Наука и образование“ при ЦК на БКП, като член на Съвета по опазване и възпроизводство на природната среда при Държавния съвет, а така също като директор на ЕЦНЗ при БАН проф. Кирил Мишев проявява не само научна далновидност, но и голям организаторски талант. Като заместник-председател на Българското географско дружество той се ползува с голям авторитет сред георографската общественост. За

подготовката и издаването на Атлас на НР България заедно с редакторския колектив на този атлас през 1974 г. той бе удостоен с високото звание лауреат на Димитровска награда.

Професор Кирил Мишев е съавтор на учебника по физическа география на България за учителските институти, а така също и на забележителния труд „България — кратка география“. Той е автор на много научно-популярни статии с увлекателно физикогеографско съдържание. Като главен редактор на научното списание „Проблеми на географията“ проф. Кирил Мишев има основната заслуга за неговото качествено списване и оформяне. Като съавтор на монографичния труд за геоморфологията на нашето черноморско крайбрежие проф. Кирил Мишев направи важен научен принос за изясняване морфотектонската същност на тази част от нашата страна. Също така като председател на комисия при ВАК и зам.-председател на Националния океанографски комитет, като член на Президиума при БАН и СНР в България проф. Кирил Мишев развива активна научна и организационна дейност. Неговите компетентни участия в международни научни конгреси, конференции и симпозиуми представляват не само отделни изяви на научните му достойнства, но и манифестират постиженията на физическата география у нас.

Цялостната богата и високоефективна за нуждите на практиката научноизследователска дейност на проф. Кирил Мишев и неговата разностранна активна обществена дейност станаха основна предпоставка за избирането му на 20. XII. 1977 г. за член-кореспондент при Българската академия на науките. Неговите научни трудове, които са над 130, представляват висок творчески атестат да 60-годишния му юбилей. В деня на 60-годишнината на член-кореспондента професор Кирил Мишев многолюдният колектив на българските географи, организирани в Българското географско дружество, от все сърце му желаят крепко здраве и дълъг творчески живот.